•理论探讨 •

基于陈士铎脏腑辨证观浅析"益火补土"理论*

李 轩 曹雪盼 郑超强 杨启航 史吉阳 李艳彦▲

摘 要 陈士铎是我国清代著名医家,因其生长环境和个人经历等因素在前人的基础上延伸出独到的脏腑辨证观。陈士铎认为,心火以生胃土,命门之火以生脾土,两者均为"益火补土",虽名同而实异。其在理论及临床治疗方面对"益火补土"法的阐述较前人更加具体细致,为后世医家治疗脾胃系疾病提供了新的思路。

关键词 陈士铎;五行制化;命门学说;脏腑辨证;益火补土

"益火补土"是中医脏腑辨证的重要组成部分,随着历代医家的诠释,该理论逐渐丰富。陈士铎(以下简称"陈氏")是我国清代著名的医家,其以《黄帝内经》为基础,通过对五行生克平衡之间的认识,提出独到的脏腑辨证观点,同时在总结前人的理论经验和自身的临床实践后,对"益火补土"理论作出进一步阐述,并给出完备的理法方药,对脏腑辨证施治进行补充和完善,对后世影响深远。

1 "益火补土"释义

1.1 从五行制化角度释义 "木火土金水"五行最早 见于《尚书》,是古人从哲学角度将自然界的万物以属 性划分而归类的一种抽象概括,也是组成自然界的五 种基本物质。中医学应用五行学说,将五脏与五行对 应,并形成天地人一体的脏腑理论,同时运用五行之 间的生克关系,描述脏腑之间的相互作用。《黄帝内 经》为"益火补土"法提供了理论基础,关于火和土的 关系,《素问·阴阳应象大论》提到"苦生心,心生血,血 生脾",《素问·阴阳别论》中"二阳之病发心脾"等解释 了心火与脾土的生理、病理关系;《难经》云"虚则补其 母";张仲景在《伤寒杂病论》中以桂枝甘草汤、苓桂术 甘汤等条文阐释了心阳不足而引起的脾阳虚弱,水饮 上犯,故以桂枝、甘草温补心阳,白术、茯苓健脾祛湿, 为后世将"益火补土"运用于临床治疗方面立法。所 以,最初的益火补土之法是以五行的生克关系为依 据,心火生脾土为其本质,治疗方面以温补心阳来促

进脾胃的运化功能。

1.2 从命门之火角度释义 《黄帝内经》首提"目"为命门;《难经》云"右肾"为命门;后又有医家以心包、精室、子宫之门户、冲脉等为命门者叫,没有统一的标准,但是在历代医家的争论之中,命门之词逐渐从有形到无形再到有形转变,从单一器官转变到系统功能,更加具体化,也逐步功能化,在人体的生理活动中起到重要作用。历代医家对"命门"认知的转变及完善中,以宋金元时期的转变最为突出,为后世及现代的"命门理论"起到奠基作用[2]。

《四库全书》云:"儒之门户分于宋,医之门户分于 金元。"宋朝连年的战乱、灾荒,衍生出了邵雍、周敦 颐、王安石等一批伟大的思想家,他们提出的哲学思 想以及治世理论,在大量的实践中形成一种新的思 潮,直接或间接地影响中医的发展。邵雍的先天之 学,不仅运用在对宇宙人生的运行探讨中,而且也引 起了中医各家对"先天"与"后天"(脾与肾)的思考[3]。 周敦颐的无极太极理论衍化出的"元气与命门"将先 天之气分为真阴和真阳4。这些哲学思想的新发展, 为"命门理论"提供了生长的沃土,使命门学说逐渐走 向成熟,同时也从理论走向临床。刘完素首创"命门 相火理论",将君火、相火代入脏腑之中[5];张元素则将 命门之火与"元气"联系到一起[5];孙一奎将"太极"理 论引入医学之中,创立"命门动气"学说[6;张景岳总结 了前人的经验,提出"命门本源论",即命门为先后天 之本[7]。命门作为五脏六腑之根源,其重要性得到各 医家的认可和重视。

随着"命门学说"的发展,根于"命门学说"的病因病机和辨证体系也逐渐衍生而出,而"益火补土"法也成为重要部分,随着理论发展的不断完善,"益火补

[※] 基金项目 山西省中医药管理局科研课题(No.2023ZYYB041)

[▲] 通信作者 李艳彦,女,教授,主任医师。研究方向:五运六气理论结合经方时方治疗内伤杂病。E-mail:liyy1002@163.com

[·]作者单位 山西中医药大学(山西 太原 030024)

土"之中的"火"从心之君火逐渐转向命门之火,从"五行制化理论"逐渐转移到"命门学说"上,即通过温补命门之火来健运脾土。

2 陈氏的脏腑辨证观

陈氏出生在明末清初,家道中落,自序"幼读六籍,少好游历,得老湖丛著,轩岐之书,每逢异人,传刀圭之书颇富"。陈氏学问集儒、道、医三家于一身^[8],著作甚多且学术思想鲜明,后世称之为"著作详人所略,略人所详",其中最具有影响力的是对命门学说理论的概述和脏腑五行生克的解释,理论新颖让人耳目一新,方药临床应用往往有奇效。

2.1 陈氏对"命门学说"的释义 陈氏在前人的基础上进行总结归纳,其著作《外经微言》提出脏腑首重命门,对命门的重要性作出大量的阐述,明确了命门的位置及属性:"命门,火也,居两肾之间。"基于此,陈氏提出命门为水火之府、阴阳之宅,虽然命门属火,但集聚于两肾之间,肾为水脏,故命门与肾成水火互济之态,命门与肾不可分割,相互为用。"命门之火谓之原气,命门之水谓之原精",陈氏认为命门是生命的根本,其在《外经微言·命门经主篇》云:"心得命门而神明应物;肝得命门而谋虑;胆得命门而决断;胃得命门而收纳;脾得命门而转输……",主张命门为十二官之主,五脏六腑皆受于命门,命门是人生理活动的主宰。

对命门理论的诠释,陈氏同时也提出了相应的临床治疗法则"补火必水中求火,泻火必济之以水",认为"天下有形之火,水之所克;无形之火,水之所生。火克于水者,有形之水;火生于水者,无形之水"。无形之水火即命门之火与肾水,命门之火必生于肾水之中,体现了阴阳之间的互根互用和相互转化的关系,强调阴中求阳,阳中求阴,补命门之火必佐以大量滋肾阴之药,以求阴中存阳,阴中化阳,阴生阳长。

- 2.2 脏腑五行生克之变理论 陈氏对五行脏腑理论的诠释主要书于《外经微言》,其中的《肺金篇》《肝木篇》《肾水篇》等十三篇专门论述五脏六腑的生理功能,陈氏认为"五行相生相克为常理,但生克之间也存在着变理"。陈氏在传统的五行生克学基础上提出了"生中克""克中生""生不全生""克不全克""生畏克而不敢生""克畏生而不敢克"六种生克变化。
- 2.2.1 生中克 牌土为肺金之母,土宜生金,但有时不能生金,为何? 陈氏解释"牌土之气太旺反非肺金 所喜者,由于土中火气之过盛也","土为肺金之母,火 为肺金之贼,肺近火则金气之柔者必销矣,然肺离火则金气之顽者必折矣,所贵微火以通薰肺也,故土中

无火不能生肺金之气,而土中多火亦不能生肺金之气也。所以烈火为肺金之所畏,微火为肺金之所喜"。 土生金为生克之常理,土克金为生克之变理;同理,金 生水而又克水,水生木又克木,木生火又能克火,火生 土而又克土,究其本质,是脏腑出现"阴损"时的一种 病理现象,阴损而阳无以制,例如:肾中无水,则肾阳 虚亢,火生则损肝木,故见肾不生肝反克肝;肝中缺 水,肝木生发无常,心火不明,则肝不生心反克心。

- 2.2.2 克中生 肝木克脾土,如同树木对土壤的疏松作用,土壤疏松才能得到空气及养分的滋润,若肝木不能正常疏泄则脾土失养,运化功能失司,所以肝木疏泄有度,脾土才有生气而运化。脾土克肾水,水得土则可蓄积而水有生源。以上体现了《素问·六微旨大论》中"亢则害,承乃制,制则生化"的思想,是五脏适度克伐时产生的一种平衡状态。
- 2.2.3 生不全生 肾为先天之本,五脏六腑均取资 于肾,才能发挥正常的生理功能。但脏腑之间的取舍 不均衡,取之多者则其余获少,分配不均衡则会出现 生又不全生的情况。
- 2.2.4 克不全克 肾水不足则肾火妄动,上犯五脏 六腑,犯于心者则烦躁;犯于脾者则干涸;犯于肺者则 咳喘不止;犯于肝者则焦枯。肾火妄动上炎所犯五脏 而非一脏,故所犯之力亦会分散,称为克不全克。
- 2.2.5 生畏克而不敢生 木生火,若金太过,金克木 反制木无以生火,则见心气不足;火生土,若水太过, 火受制无以生土,则脾土不足……故克太过则脏腑无 以生,见母不生子,是谓生畏克而不敢生。
- 2.2.6 克畏生而不敢克 肾水充足则肝木过旺,肝木过旺则肺金无以克之;心火旺则脾土之气盛,脾土之气盛则肝木无以克脾土……故见母旺则子旺,相克的脏腑因害怕其过盛而不敢克伐。

总而言之,陈氏在《黄帝内经》五行相生相克的基础上,延伸出了六点更细致而独到的认识,究其本质是阴阳五行之中一种微妙的制衡关系,阴中有阳,而阳中又存阴,生中有克,而克中又存生,这是一种相对平衡的状态。在《石室秘录》中,陈氏共载128法,不仅从多个角度对疾病的发生发展进行了分析,而且通过其脏腑生克理论在治疗方面指导遣方用药,与其所阐述的理论互为补充,形成一套完整的临床辨证施治方法。

3 陈氏对"益火补土"的认识

益火补土法是根据五行生克关系确定的治疗法则,属于"间接补法"。其中,土指脾胃,但关于火的本

源,历代医家各有论述,包括"君火论""命门火论""脾 胃火论"等[9]。陈氏提倡脏腑辨证,认为"脾土之父母 不止一火也""脾,阴土也;胃,阳土也。阴土逢火则 生,阳土必生于君火"。脾为湿土,土中含水,这和命 门属性相同,为水中之火,火藏在水中,无亢热之害, 与湿土最相宜,故命门之火生脾之湿土,命门之火盛 则脾土盛,两者为相生关系。而胃土属性为阳,与君 火相同。心火生胃土,若胃火旺熏心,则心火大燥,心 反受其害,即胃弱则心火来凑于胃,胃强则心火反避 之。陈氏通过属性归类,将"益火补土"之法进行细 分,在生理方面提出心火生胃土,而命门之火生脾土; 在病理方面,陈氏认为胃病责之于心,脾病责之于命 门。后世医家亦有传承此理论者,例如郑钦安在《医 理真传》中认为"二火皆能生土,上者生凡土,即胃;下 者生真土,即脾。二火化生中土,先后互相赖焉",其 中上者指心之君火,下者指命门之火[10]。

4 陈氏对于"益火补土法"的临床应用

4.1 补命门之火以助脾 反胃一病,陈氏认为:"肾中无水而翻胃者,食下喉即吐;肾中无火而翻胃者,食久而始吐也。"即食下喉即吐病机为肾中无水,食久而始吐的病机为肾中无火。治疗方药为八味丸:熟地一两,附子一钱,肉桂一钱,山茱萸四钱,麦冬五钱,五味子一钱,茯苓二钱,山药二钱,丹皮一钱,泽泻一钱,牛膝一钱。方中以附子、肉桂补命门之火,其余之药大补肾水,火温则水生,水足则阳生,命门之火始生,则脾胃之气始生,以补命门之火健脾胃之气,反胃之病自愈。《石室秘录·终治法》记载:"中湿之后,水已泻尽,法当健脾,然而不可徒健脾也,当补命门之火以生脾土,方用:白术五钱,茯苓三钱,肉桂三分,白芍三钱,薏苡仁五钱,白芥子一钱。"陈氏云此方专补肾经之火,而又不十分大热,脾气得温,自然能祛湿气。

对于脾运化功能失常引起的疾病,陈氏在治疗时会考虑命门之火的影响,故方药中运用大量的温补肾阳之药,命门之火旺盛,脾气生化有源,脾土功能才能正常运行,运化水谷精微,水湿自除。

4.2 补心火以助胃 陈氏在《热治法》专论了心寒胃弱的病因病机并给出了治疗方药:"世人一见人不能饮食,动曰脾胃之病,而不知分胃之寒虚责之心,分脾之虚寒而责之肾也……若单是胃虚、胃寒者,自宜独治心之为妙。方用:人参一两,白术三两,茯神三两,菖蒲五钱,良姜五钱,莲肉三两,山药四两,半夏三钱,

白芥子三钱,附子三钱,远志二两,炒枣仁五钱,白芍三两。此方专补心火,并疏肝气,专生心火,内加附子、良姜,以助火热之气,心火足则自然生胃土。"《火治法》记载:"火症甚多,惟阳明一经最难治……阳明本胃土也,如何有火?此火乃生于心包,心包之火,乃相火也,君火失权,则心包欺之。"阐述了心火传至胃土导致胃火炽盛。

对于病机为胃热或胃寒的疾病,陈氏分别考虑心 火亢盛和心阳不足的因素,治疗从胃土的生化之源入 手,清心火而阳明之火自除,补心阳而胃寒自愈。

5 总结

在陈氏的脏腑辨证观中,益火补土之法分为"心胃之法"和"命门脾之法"。基于命门理论,若命门之火衰败,则脾胃虚寒;若命门之阴水不足,则虚火上炎,导致脾胃干涸。同时,脾胃若是虚寒,亦能导致下焦命门之火不固,水湿泛滥;脾胃之实火旺盛,也能导致肾水干竭,命门之火更盛。此外,若心气不足则胃土受纳功能失常;若心火过盛则胃火亦旺;胃火亢盛也会导致心火炎赤。

总而言之,陈氏基于其独到的脏腑辨证观念,通过对"命门学说"的阐释和对五行脏腑制化理论的进一步说明,使后世医家对"益火补土法"有更多的理解和思考,也为脾胃系、心系及肾系疾病的治疗提供了新的思路。

参考文献

- [1]陈克正.命门十说析评[J].北京中医,1986(5):19-21.
- [2]林 殷.命门学说研究[D].北京:北京中医药大学,2003.
- [3]姚春鹏. 邵雍先后天概念与中医先后天之本论的形成[J]. 中国哲学 史,2022(5):110-115.
- [4]周宝银,崔 萱.周敦颐太极学说对中医的影响[J].商洛学院报,2022,36(3):86-90.
- [5]丁光迪.金元医家论命门[J].安徽中医学院学报.1982(4):40-43
- [6]李晓宇,张其成.孙一奎太极诠释探赜[J]. 周易研究,2021(3):83-91.
- [7]周 骋. 张景岳命门治则浅识[J]. 黑龙江中医药, 1988(3): 13-14.
- [8]易秋君.清代道医陈士铎研究[D].武汉:华中师范大学,2022.
- [9]李晶心."益火补土"法的理论和临床文献研究[D].北京:北京中医 药大学,2011.
- [10]冯云舒.从郑钦安君相二火理论探讨泻心汤类方理法及运用[D]. 南宁:广西中医药大学,2016.

(收稿日期:2023-03-30) (本文编辑:黄明愉)